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Wybór odpowiedniego konta osobistego to dziś coś więcej 
niż tylko kwestia miejsca przechowywania pieniędzy.  
Sprawdź, dlaczego warto zmienić bank na Kasę Stefczyka  3

W polskiej historii niewiele jest 
postaci tak niezwykłych jak 
Jadwiga Andegaweńska  15

Konkurs dla członków SKEF  
i spółdzielczych kas oszczędnościowo-
-kredytowych. Do wygrania gotówka!  13

Wszędzie dobrze, ale u siebie najlepiej!

Własne mieszkanie w zasięgu ręki –  
Kredyt Hipoteczny Kasy Stefczyka
Rynek nieruchomości w Polsce po okresie zawirowań stopniowo się stabilizuje. Coraz więcej osób 
decyduje się na zakup mieszkania lub domu, widząc w tym nie tylko sposób na poprawę komfortu 
życia, lecz bezpieczną lokatę kapitału. Własny kąt daje niezależność i poczucie bezpieczeństwa, 
a dodatkowo chroni przed rosnącymi kosztami wynajmu. Dla wielu to obecnie najlepszy moment, 
aby pomyśleć o spełnieniu marzenia o swoim miejscu na ziemi.

Rada Polityki Pieniężnej po raz trzeci w tym roku obni-
żyła stopy procentowe. Ta wrześniowa obniżka tchnęła 
nowe życie w rynek mieszkaniowy. Widać to już na 
portalach ogłoszeniowych – aż roi się od ofert zarówno 
z rynku pierwotnego, jak i wtórnego. Sprzedających 
jest zatem wielu, ale i kupujących nie brakuje. Teraz jest 
więc ten czas, teraz najlepiej rozejrzeć się za atrakcyjną 
nieruchomością oraz dobrym źródłem finansowania, 
kredytem hipotecznym.
Jedną z największych barier w zakupie nieruchomo-
ści bywa konieczność posiadania wkładu własnego. 
I tutaj z pomocą przychodzi Kredyt Hipoteczny Kasy 
Stefczyka – rozwiązanie przygotowane z myślą o oso-
bach, które szukają możliwości uzyskania kredytu 
przy wkładzie własnym już od 10%. 
W Kasie można dopasować okres kredytowania do wła-
snych potrzeb – od 5 do nawet 30 lat. To oznacza, 
że każdy może dopasować harmonogram spłat odpo-
wiadający jego sytuacji finansowej i planom. Maksy-
malna kwota kredytu to aż 2 000 000 zł, co daje realne 
możliwości zarówno przy zakupie mieszkania, jak i domu 
czy działki budowlanej.
To nie koniec dobrych wiadomości dla tych, którzy 
oczekują atrakcyjnych rat. Kasa Stefczyka propo-
nuje obniżki oprocentowania dla osób, które wniosą 
wyższy wkład własny lub zapewnią regularne wpływy 
na rachunek. Oprocentowanie kredytu oparte jest 

o wskaźnik WIBOR 6M, a więc może się zmienić nie 
częściej niż raz na pół roku – to dodatkowy element 
stabilizacji dla domowego budżetu.
Ważnym udogodnieniem jest fakt, że w każdej chwili 
można dokonać wcześniejszej spłaty kredytu – bez żad-
nych dodatkowych kosztów. To rozwiązanie szczególnie 
cenione przez osoby, które planują spłacić swoje zobo-
wiązanie szybciej, np. w przypadku uzyskania dodat-
kowych dochodów czy sprzedaży innej nieruchomości.
Aktualnie Rzeczywista Roczna Stopa Oprocentowa-
nia (RRSO) wynosi 6,90%, co czyni kredyt hipoteczny 
ofertą konkurencyjną i atrakcyjną na tle rynku.
Warto zwrócić uwagę, że Kasa Stefczyka wspiera Klien-
tów, a eksperci w placówkach służą pomocą na każdym 
etapie wnioskowania o kredyt – od wyboru najlepszych 
warunków kredytu, przez pomoc w kompletowaniu 
dokumentów, aż po podpisanie umowy. To ogromne 
ułatwienie, szczególnie dla osób, które po raz pierwszy 
decydują się na kredyt hipoteczny.
Dziś, kiedy rynek mieszkaniowy daje coraz więcej 
okazji do korzystnych zakupów, warto rozważyć inwe-
stycję we własne „cztery kąty”. Kredyt Hipoteczny 
Kasy Stefczyka łączy w sobie elastyczność i przej-
rzystość zasad. To rozwiązanie dla tych, którzy chcą 
zamienić marzenia o własnym mieszkaniu czy domu 
w rzeczywistość – i  to na warunkach dopasowanych 
do swoich możliwości.

Całkowita kwota Kredytu Hipotecznego z wkładem własnym min. 20%: 269 990,00 zł. Zmienna roczna stopa oprocentowania dla 
całkowitej kwoty kredytu wraz z kredytowanymi kosztami (opłatą z tytułu przelewu kredytu na inne konta zewnętrzne: 10,00 zł): 
6,68%. Koszt ubezpieczenia nieruchomości od ognia i innych zdarzeń losowych: 304,00 zł. Podatek od czynności cywilnoprawnych: 
19,00 zł. Rzeczywista roczna stopa oprocentowania (RRSO): 6,90%. Czas obowiązywania umowy: 300 miesięcy, 299 miesięcznych rat 
równych: 1 854,32 zł oraz ostatnia, 300. rata: 1 850,95 zł. Całkowita kwota do zapłaty: 556 615,63 zł, w tym odsetki: 286 292,63 zł. 
Informacje podano na podstawie reprezentatywnego przykładu z dnia 04.08.2025 r. 
Wymagane zabezpieczenie hipoteką wierzytelności wynikającej z umowy oraz zawarcie umowy ubezpieczenia nieruchomości od ognia 
i innych zdarzeń losowych wraz z cesją wierzytelności na kredytodawcę. Oprocentowanie oparte o WIBOR 6M – zmiana stopy procen-
towej może nastąpić raz na 6 miesięcy. W przypadku wypłaty w transzach ustala się karencję w spłacie kapitału. Decyzja kredytowa 
zależy od indywidualnej oceny zdolności kredytowej.



D la Fundacji Stefczyka, która na co dzień działa 
przy Kasie Stefczyka – jednej z największych 

spółdzielczych instytucji finansowych w Polsce 
– to szczególny czas. Rok jubileuszowy staje się 
okazją do przypomnienia, że wartości spółdziel-
cze nie są jedynie teorią, ale żywą praktyką, którą 
można realizować w wielu dziedzinach życia 
społecznego.

DLA CIAŁA, DLA DUCHA, DLA RODZINY
Fundacja Stefczyka od lat konsekwentnie wspiera 
przedsięwzięcia kulturalne, sportowe i eduka-
cyjne, zawsze mając na względzie spójne cele: 
wzmacnianie wspólnoty, budowanie więzi mię-
dzypokoleniowych i promowanie postaw opartych 
na odpowiedzialności. Minione miesiące były tego 
najlepszym przykładem. W czerwcu Fundacja 
dołączyła do grona partnerów Tatra Fest 2025 – 
wyjątkowego wydarzenia łączącego sport, kulturę 
i integrację. W sercu Tatr spotkali się sportowcy 
z Polski i zagranicy, a trzydniowe wydarzenie 
przyciągnęło nie tylko zawodników, ale również 
całe rodziny i mieszkańców regionu. Wsparcie 
Fundacji pokazało, że można w jednym projek-
cie połączyć różne wymiary rozwoju: duchowy, 
fizyczny i społeczny.

Kolejnym istotnym przykładem działań Fun-
dacji była pomoc skierowana do klubu piłki 
ręcznej z Białej Podlaskiej. Akademicki Klub 
Piłki Ręcznej AZS AWF od lat występuje w Lidze 
Centralnej, a  jego działalność jest dowodem 

na to, że prawdziwy sport rodzi się nie tylko 
w wielkich metropoliach, ale także w mniejszych 
ośrodkach. To właśnie tam młodzi ludzie, wspie-
rani przez lokalne środowiska, uczą się pracy 
zespołowej, dyscypliny i determinacji. Fundacja 
Stefczyka dostrzegła znaczenie tej działalności 
i wsparła klub, pokazując, że budowanie silnych 
wspólnot wymaga zaangażowania również tam, 
gdzie na co dzień nie docierają kamery ogólno-
polskich stacji.

Ważnym elementem ostatnich miesięcy była rów-
nież obecność Fundacji Stefczyka przy wydarze-
niach kulturalnych najwyższej próby. Jednym 
z nich jest Międzynarodowy Festiwal Muzyki Orga-
nowej w Pelplinie. To już XXVII edycja tego nie-
zwykłego przedsięwzięcia, które co roku przyciąga 
artystów z całego świata i umacnia swoją pozycję 
jako jedno z najważniejszych wydarzeń w Euro-
pie w swojej kategorii. Dzięki wsparciu Fundacji 
możliwe jest utrzymanie i rozwój tego wyjątko-

wego festiwalu, który łączy sztukę z duchowo-
ścią, a także pozwala pielęgnować dziedzictwo 
kulturowe i artystyczne.

MISJA FUNDACJI – 
PODKREŚLANIE SIŁY WSPÓLNOTY
Działania te układają się w spójną całość i dobrze 
oddają misję Fundacji Stefczyka. Spółdzielczość 
to nie tylko mechanizm finansowy, ale przede 
wszystkim idea troski o wspólne dobro i budo-
wania trwałych więzi międzyludzkich. Rok Spół-
dzielczości przypomina, jak ważne są te wartości, 
a także zachęca, by praktykować je w codziennym 
życiu – zarówno w lokalnych społecznościach, 
jak i na poziomie ogólnopolskim.

Przed nami ostatni kwartał tego jubileuszowego 
roku, który dla Fundacji Stefczyka jest czasem 
szczególnego zaangażowania. To okres podsumo-
wań, ale i planowania dalszych działań, które będą 
realizowane w duchu solidarności, wzajemnego 
wsparcia i spółdzielczych ideałów. W świecie, 
który często stawia na indywidualizm, warto przy-
pominać, że prawdziwa siła tkwi we wspólnocie. •
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liczby Kasy Stefczyka

6 990 000 000 zł
depozyty

5 670 000 000 zł
pożyczki

7 630 000 000 zł
aktywa

288 placówki

853 000
Współwłaściciele
WSTĘPNE DANE NA SIERPIEŃ 2025 ROKU

Słowo od Zarządu
Kasy Stefczyka

Szanowni Państwo,
robiąca wrażenie liczba uczestników jubi-
leuszowej, XX konferencji Światowej Rady 
Związków Kredytowych (WOCCU) w Sztok-
holmie świadczy o sile i dobrych perspek-
tywach sektora unii kredytowych, którego 
częścią są polskie spółdzielcze kasy oszczęd-
nościowo-kredytowe. Świat nie chce czysto 
komercyjnego podejścia do finansów, odnaj-
duje na nowo inspirację w idei spółdziel-
czości. Dostrzegła to Organizacja Narodów 
Zjednoczonych, ogłaszając 2025 rok Rokiem 
Spółdzielczości. To musi cieszyć. 
Z tym większą przyjemnością patrzymy, jak 
wiele dzieje się w naszej Kasie Stefczyka. 
Coraz lepsza oferta i coraz bardziej nowocze-
sne rozwiązania cyfrowe idą w parze z lokal-
nością i budowaniem więzi. Piszemy w tym 
kontekście m.in. o bogatej i różnorodnej dzia-
łalności Fundacji Stefczyka, która wspiera 
między innymi przedsięwzięcia kulturalne 
i sportowe. Staramy się być zawsze blisko 
lokalnych społeczności, tak jak w Rasze-
wach, gdzie Kasa Stefczyka wsparła rodzinny 
festyn, czy w Wolszynie, gdzie zaprosiliśmy 
mieszkańców na urodziny placówki partner-
skiej naszej Kasy. 
Spółdzielczość to także odpowiedzialność. 
Chcemy odpowiedzialnie edukować naszych 
członków, co jest możliwe m.in. dzięki współ-
pracy ze Stowarzyszeniem Krzewienia Edu-
kacji Finansowej. O sprawach związanych 
z bezpieczeństwem pisali też nie raz autorzy 
Czasu Stefczyka. Tak jest i tym razem, pole-
camy artykuł o tym, jak nie dać się nabrać 
oszustom od „cudownych inwestycji”. 

Razem możemy więcej. Fundacja 
Stefczyka w Roku Spółdzielczości
Rok 2025 został ustanowiony Rokiem Spółdzielczości – idei, która w Polsce 
ma wyjątkowe znaczenie i bogatą tradycję. Spółdzielczość od ponad stu lat 
buduje więzi społeczne, uczy współodpowiedzialności, a także wzmacnia lo-
kalne wspólnoty. To model, który udowadnia, że sukces można osiągnąć nie 
tylko w oparciu o  indywidualizm i konkurencję, lecz również o współpracę, 
solidarność i wzajemne zaufanie. 
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Zawsze u siebie
ZAWSZE Z KORZYŚCIĄ

POLEĆ NAS 
i odbierz nawet 500 zł 

Dołącz do promocji,  
jak Ci wygodnie:

kasastefczyka.pl 801 600 100 w placówce

Promocja Poleć Nas VII trwa od 1.01.2022 r. do odwołania. Szczegóły i regulamin są dostępne na www.kasastefczyka.pl/polecnas. 
Koszt połączenia wg taryfy operatora. 

To tylko kilka prostych kroków.  
Bo kto powiedział, że zdobywanie bonusów nie może być łatwe?

Proste Konto w Kasie Stefczyka –
wygoda i oszczędności, które się opłacają
Wybór odpowiedniego konta osobistego to dziś coś więcej niż tylko kwestia miejsca przechowywania pieniędzy. 
Liczą się przejrzystość oferty, brak ukrytych kosztów, nowoczesne narzędzia do zarządzania finansami i konkretne 
korzyści dla użytkownika. Dlatego warto zmienić bank na Kasę Stefczyka.

J ednym z największych atutów Pro-
stego Konta w Kasie Stefczyka jest jego 

przejrzystość. Prowadzenie rachunku jest 
całkowicie bezpłatne, a użytkownicy nie 
muszą spełniać żadnych dodatkowych 
warunków. To istotne szczególnie dla 
osób, które mają dość niezrozumiałych 
regulaminów i skomplikowanych tabel 
opłat. Kolejną zaletą jest możliwość bez-
płatnych wypłat z bankomatów Planet 
Cash oraz oznaczonych logo SKOK24. 

Nowoczesne finanse to nie tylko niskie 
koszty, lecz także dostęp do wygodnych 
narzędzi mobilnych. Kasa oferuje klien-
tom intuicyjną aplikację mobilną, dzięki 
której można w kilka sekund sprawdzić 
saldo konta, wykonać przelew czy opłacić 
rachunki. To szczególnie wygodne w sytu-
acjach, kiedy liczy się czas – np. podczas 
zakupów internetowych czy gdy trzeba 
uregulować rachunek w ostatniej chwili. 
Aplikacja pozwala też szybko zastrzec 
kartę w razie zgubienia, co zwiększa bez-
pieczeństwo korzystania z konta.

Na uwagę zasługuje również karta wyda-
wana do Prostego Konta, która może być 
szczególnie przydatna osobom podróżują-
cym. Dzięki niej można płacić w różnych 
walutach bez konieczności otwierania do-
datkowych rachunków czy noszenia kilku 
kart w portfelu. Wypłaty z zagranicznych 
bankomatów czy płatności w hotelach 
i restauracjach stają się wygodne.

Dla osób szukających dodatkowych 
oszczędności atrakcyjna może być także 
promocja „Kasa Wraca II Edycja”, w ra-
mach której część wydatków ponoszo-
nych kartą wraca na konto użytkownika. 
W praktyce oznacza to, że zakupy w ap-
tekach, kinach oraz na stacjach benzyno-
wych mogą stać się okazją do odzyskania 
realnych pieniędzy. To dodatkowy argu-
ment, by na co dzień korzystać właśnie 
z tego rachunku.

Przeniesienie konta z banku do Kasy 
Stefczyka wbrew pozorom nie jest skom-
plikowane. Wystarczy złożyć dyspozycję 
w placówce, a resztą formalności zajmie 

się Kasa. Klient nie musi samodzielnie 
kontaktować się ze swoim dotychcza-
sowym bankiem – Kasa zajmuje się za-
mknięciem rachunku i przeniesieniem 
zleceń stałych oraz przelewów przycho-
dzących. Dzięki temu pensja, świadczenia 
czy stałe płatności trafiają bez przerwy 
na nowy rachunek, a użytkownik nie od-
czuwa zmiany w codziennym korzystaniu 
z konta.

W  jakich sytuacjach Proste Konto 
sprawdza się najlepiej? Podczas wakacyj-
nego wyjazdu pozwala korzystać z karty 
wielowalutowej. W codziennym życiu 
ułatwia zarządzanie finansami dzięki wy-
godnej aplikacji mobilnej i daje poczucie 
bezpieczeństwa w sytuacjach awaryjnych. 
Wszystko to sprawia, że Proste Konto jest 
rozwiązaniem uniwersalnym zarówno 
dla osób młodych i mobilnych, jak i dla 
tych, którzy stawiają przede wszystkim 
na przejrzystość i brak opłat. Zakładając 
Proste Konto, klient zyskuje więc nie tylko 
rachunek do codziennych płatności, ale 

też narzędzie ułatwiające życie i pozwa-
lające realnie oszczędzać. To rozwiązanie, 
które pokazuje, że nowoczesne finanse 
mogą być naprawdę proste.

Już dziś odwiedź stronę internetową 
Kasy Stefczyka lub zeskanuj kod QR do-
stępny w materiałach promocyjnych. To 
szybka droga do założenia konta, które 
odpowiada na codzienne potrzeby i po-
zwala cieszyć się swobodą w korzystaniu 
z własnych pieniędzy.

Karta oznacza zbliżeniową debetową 
kartę płatniczą. Konto oznacza rachu-
nek płatniczy. Znaczenie pojęć dot. 
usług reprezentatywnych znajdziesz na  
www.kasastefczyka.pl/pad. 

Promocja „Kasa Wraca II Edycja” obo-
wiązuje od 31.01.2020 r. do odwołania. 
Regulamin, szczegółowe warunki promo-
cji oraz formularz zgłoszeniowy dostępne 
są w  placówkach Kasy Stefczyka i  na  
www.kasastefczyka.pl/kasawraca. •
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Rodzinny festyn w Raszewach
Kasa Stefczyka tradycyjnie włączyła się w organizację festynu na rozpo-
częcie wakacji w Raszewach, wspierając wydarzenie, które od lat integruje 
lokalną społeczność i przyciąga mieszkańców okolicznych wsi.

I mpreza miała na celu nie tylko dostar-
czenie dobrej zabawy, ale też stwo-

rzenie okazji do wspólnego spędzania 
czasu w rodzinnej atmosferze. Na dzieci 
czekały liczne atrakcje – gry, konkursy 
z nagrodami, dmuchańce oraz anima-
cje. Dorośli mogli skosztować lokalnych 

potraw i domowych wypieków, a całe 
rodziny uczestniczyły w przygotowa-
nych zabawach. 
Szczególnym punktem programu 

były występy artystyczne – publiczność 
porwały koncerty znanych zespołów Soleo 
i Diadem, a także lokalnych wykonawców, 

które wprowadziły uczestników w waka-
cyjny nastrój. Dzięki wsparciu Kasy Stef-
czyka festyn odbył się z jeszcze większym 
rozmachem, łącząc pokolenia i pokazując, 
że tradycja wspólnego świętowania na 
początku lata jest ważnym elementem 
życia Raszew. •

 Placówka w Wolsztynie obchodziła urodziny

 Festyn w Raszewach udał się znakomicie! Było mnóstwo atrakcji, koncerty i integracja mieszkańców
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Urodziny placówki w Wolsztynie
Placówka Partnerska Kasy Stefczyka w Wolsztynie w wyjąt-
kowy sposób świętowała 4. rocznicę swojego powstania. 

W   samym centrum miasta odbyła 
się dwugodzinna impreza, która 

przyciągnęła wielu mieszkańców. Na naj-
młodszych czekały atrakcje w postaci 
piany, kolorowych baniek oraz malowa-
nia twarzy. 
Radość dzieci potęgowały maskotki 

– w tym nasz niezawodny Filip, który 

tradycyjnie skradł serca uczestników. 
O odpowiednią oprawę muzyczną zadbał 
DJ z repertuarem przygotowanym spe-
cjalnie na tę okazję, a całość dopełniał 
widowiskowy windmen, który przy-
ciągał uwagę przechodniów i zachęcał 
do wspólnej zabawy. To wydarzenie 
było okazją nie tylko do świętowania 

jubileuszu, ale także do integracji lokal-
nej społeczności. 

Placówka Partnerska w  Wolsztynie 
od czterech lat wspiera mieszkańców 
w ich codziennych finansowych decy-
zjach, a takie chwile pokazują, że jest 
także blisko nich w radosnych, wspól-
notowych momentach. •



INFOLINIA 801 600 100 5OFERTA

APLIKACJA MOBILNA – CENTRUM 
FINANSÓW W TWOIM TELEFONIE
Coraz więcej osób zarządza swoimi pie-
niędzmi bez konieczności wizyty w pla-
cówce. Aplikacja mobilna Kasy Stefczyka 
pozwala między innymi na szybki dostęp 
do rachunku, sprawdzanie historii operacji, 
wykonywanie przelewów, a także wygodne 
korzystanie z bieżącej oferty depozytowej 
Kasy. To jednak nie wszystko – w ostat-
nim czasie aplikacja została wzbogacona 
o funkcje zwiększające bezpieczeństwo 
i kontrolę nad kartami płatniczymi.

Od teraz użytkownicy mogą zmienić 
PIN do karty bezpośrednio w aplikacji, co 
eliminuje konieczność wizyty w oddziale 
czy korzystania z bankomatu. Dodatkowo 
pojawiła się możliwość czasowego za-
blokowania karty, jeśli w  danym mo-
mencie nie wiesz, gdzie jest Twoja karta 

Mobilność, bezpieczeństwo i wygoda – 
nowoczesne płatności z Kasą Stefczyka
Świat finansów zmienia się szybciej, niż moglibyśmy się spodziewać jeszcze kilka lat temu. Gotówka schodzi na dal-
szy plan, a tradycyjne plastikowe karty coraz częściej ustępują miejsca nowoczesnym rozwiązaniom cyfrowym. Dziś 
liczy się przede wszystkim wygoda, bezpieczeństwo i szybkość transakcji. Kasa Stefczyka doskonale odpowiada na te 
potrzeby, stale rozszerzając ofertę usług płatniczych. Dzięki pobranej aplikacji mobilnej Kasa Stefczyka Online czy 
posiadanej karcie płatniczej do swojego rachunku w Kasie, nasi członkowie mogą korzystać ze swoich środków w spo-
sób, który jest dla nich najbardziej wygodny w danym momencie. 

Karta oznacza zbliżeniową, debetową kartę płatniczą.  
Definicje pojęć usług reprezentatywnych znajdziesz na www.kasastefczyka.pl/pad. 

www.kasastefczyka.pl 801 600 100 (koszt wg taryfy operatora)

Szybko, wygodnie, bez gotówki.

SMARTFON
zamiast portfela

Dodaj kartę do Portfela Google  
i płać zbliżeniowo dzięki usłudze  
Google Pay, gdziekolwiek jesteś.

– wystarczy jedno kliknięcie w telefonie. 
W przypadku zgubienia lub podejrze-
nia nieautoryzowanej transakcji należy 
zablokować kartę na stałe – to również 
szybko wykonasz w aplikacji mobilnej. Te 
rozwiązania dają realne poczucie bezpie-
czeństwa i pełną kontrolę nad finansami 
w każdej sytuacji.

KARTA ONLINE – PŁATNOŚCI 
PRZYSZŁOŚCI
W odpowiedzi na rosnącą popularność 
zakupów internetowych i płatności zbli-
żeniowych Kasa Stefczyka wprowadziła 
innowacyjne rozwiązanie – Kartę Online. 
To karta płatnicza, którą można zamó-
wić w aplikacji mobilnej i natychmiast 
dodać do Portfela Google. Dzięki temu 
nie trzeba czekać na plastikową wersję 
– już od pierwszej chwili można płacić 

zbliżeniowo smartfonem w  sklepach 
stacjonarnych czy wygodnie realizować 
zakupy online.

Karta Online to także dodatkowa war-
stwa bezpieczeństwa. Brak fizycznego 
nośnika zmniejsza ryzyko kradzieży czy 
zgubienia. Dla wielu użytkowników ozna-
cza to także większy komfort – wszystkie 

potrzebne karty, bilety czy kupony zniż-
kowe można przechowywać w jednym 
miejscu, w smartfonie.

TECHNOLOGIA, KTÓRA 
UPRASZCZA ŻYCIE
Codzienne zakupy, płatności za bilety, ra-
chunki online – teraz wszystko to staje się 

prostsze, szybsze i bezpieczniejsze dzięki 
dostępnym narzędziom Kasy Stefczyka, 
która udowadnia, że tradycja może iść 
w parze z postępem technologicznym, 
a korzystanie z nowych, innowacyjnych 
rozwiązań finansowych nie musi być 
skomplikowane.

W świecie płatności elektronicznych 
warto wybierać narzędzia, które zapew-
niają wygodę i bezpieczeństwo. Karta 
Online Kasy Stefczyka to rozwiązanie, 
które doskonale wpisuje się w ten trend 
– już dziś połącz ją z aplikacją Visa Mo-
bile lub Portfel Google Pay i korzystaj 
z życia. 

Karta oznacza zbliżeniową debetową 
kartę płatniczą. Konto oznacza rachu-
nek płatniczy. Znaczenie pojęć dot. usług 
reprezentatywnych znajdziesz na www.
kasastefczyka.pl/pad. •
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NAJTAŃSZY KREDYT KONSOLIDACYJNY 
WG RANKINGU COMPERIA.PL

Sprawdź, czy możesz 
płacić jedną, niższą ratę

Zamiast liści  
SPADA RATA

0 zł PROWIZJI
Pożyczka Fit RRSO 11,47%

Decyzja kredytowa zależy od indywidualnej oceny zdolności kredytowej. Pożyczka Fit umożliwia konsolidację zobowiązań zaciągniętych wyłącznie 
wźinnych instytucjach finansowych. Najtańszy kredyt konsolidacyjny według rankingu serwisu Comperia.pl, stan na wrzesień  2025 r. Koszt połą-
czenia wg taryfy operatora.
Przykład reprezentatywny z dnia 30.12.2024 r. dla Pożyczki Fit: Całkowita kwota kredytu wynosi 94 480,00 zł. Zmienna roczna stopa oprocentowania 
dla całkowitej kwoty kredytu wraz z kredytowanymi kosztami (prowizją 0 zł / 0%, opłatą za dwa przelewy: 20 zł) wynosi 10,90%. Rzeczywista roczna 
stopa oprocentowania (RRSO): 11,47%. Czas obowiązywania umowy – 107 miesięcy, 106 miesięcznych rat równych: 1 384,64 zł, oraz ostatnia 107. rata: 
1 384,86. Całkowita kwota do zapłaty: 148 156,70 zł, w tym odsetki: 53 656,70 zł. 

www.kasastefczyka.pl 801 600 100

Pożyczka FIT – dobry sposób
na konsolidację i niższe raty

T ak. Do tego służy konsolidacja, czyli 
połączenie wszystkich zobowiązań 

w jedną pożyczkę z jedną comiesięczną 
ratą, która często okazuje się niższa niż 
suma dotychczasowych obciążeń.

Kasa Stefczyka przygotowała pro-
pozycję, która odpowiada dokładnie 
na te potrzeby – Pożyczkę FIT (RRSO: 
11,47%). To rozwiązanie, które zdobyło 
uznanie nie tylko wśród klientów, lecz 
także w niezależnych zestawieniach. 
Według rankingu serwisu Comperia.pl 
Pożyczka FIT to najtańszy kredyt kon-
solidacyjny na rynku, co potwierdza jej 
wyjątkową atrakcyjność.

Pożyczka FIT daje szerokie możliwo-
ści finansowe – można uzyskać nawet 
do 240 000 zł, co pozwala skonsolido-
wać zarówno mniejsze, jak i większe 

zobowiązania. Istotnym atutem jest 
elastyczność – klient sam może zdecy-
dować, w jakim dniu każdego miesiąca 
będzie spłacał swoją ratę, dopasowując 
harmonogram do wpływów i domo-
wego budżetu. To wygodne rozwią-
zanie, które pozwala lepiej planować 
wydatki.

Dodatkowym atutem Pożyczki Fit 
jest 0 zł prowizji za jej udzielenie, co 
znacząco obniża koszt całkowity. Dużą 
zaletą jest również szybka decyzja kre-
dytowa, podejmowana nawet w 15 mi-
nut od złożenia wniosku. Dzięki temu 
konsolidacja zobowiązań nie musi 
oznaczać długotrwałych formalności, 
co szczególnie doceniają osoby, które 
chcą jak najszybciej odzyskać spokój 
w finansach.

Pożyczka FIT to także komfort na star-
cie. Klienci mają również możliwość 
spłaty pierwszej raty nawet po 60 dniach 
od podpisania umowy, co pozwala zła-
pać oddech. W praktyce oznacza to, że 
konsolidacja może przynieść ulgę na-
tychmiast, a pierwsza płatność może 
pojawić się dopiero za dwa miesiące.

Z konsolidacji korzystają najczęściej 
osoby, które spłacają kilka kredytów 
jednocześnie i  chcą zamienić je na 
jedną, bardziej przewidywalną ratę. 
To także rozwiązanie dla tych, którzy 
pragną odciążyć domowy budżet, zy-
skać stabilność finansową i  uniknąć 
ryzyka opóźnień w spłacie. Pożyczka 
FIT doskonale wpisuje się w te potrzeby, 
oferując atrakcyjne warunki, elastycz-
ność i wygodę.

Jesień to idealny moment, by spojrzeć na swoje finanse z nowej perspek-
tywy i uporządkować budżet. Wiele osób spłaca kilka zobowiązań naraz – 
karty kredytowe, pożyczki gotówkowe, zakupy na raty. Każda rata przypa-
da w innym terminie, ma inne oprocentowanie i inne koszty. Czy nie lepiej 
płacić jedną ratę miesięcznie?

Jesień to czas porządków i dobrych de-
cyzji. Warto więc zadbać także o swoje 
finanse i skorzystać z możliwości, jakie 
daje Pożyczka FIT w Kasie Stefczyka – 
produkt łączący wygodę, oszczędności 
i pewność, że nasze zobowiązania są 
pod kontrolą.

Pożyczka Fit umożliwia konsolidację 
zobowiązań zaciągniętych wyłącznie 
w  innych instytucjach finansowych. 
Decyzja kredytowa zależy od indywi-
dualnej oceny zdolności kredytowej.

Przykład reprezentatywny z  dnia  
30.12.2024 r. dla Pożyczki Fit: Całkowita  
kwota kredytu wynosi 94 480,00 zł. Zmienna 
roczna stopa oprocentowania dla całkowitej 
kwoty kredytu wraz z kredytowanymi kosztami 
(prowizją 0 zł / 0%, opłatą za dwa przelewy:  
20 zł) wynosi 10,90%. Rzeczywista roczna stopa 
oprocentowania (RRSO): 11,47%. Czas obowią-
zywania umowy – 107 miesięcy, 106 miesięcz-
nych rat równych: 1 384,64 zł oraz ostatnia, 
107. rata: 1 384,86. Całkowita kwota do zapłaty: 
148 156,70 zł w tym odsetki: 53 656,70 zł. •
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0 zł PROWIZJI
RRSO 6,90%

WSZĘDZIE DOBRZE,  
ale U SIEBIE najlepiej!

już od 10%  
WKŁADU WŁASNEGO!

KREDYT HIPOTECZNY 

www.kasastefczyka.pl
801 600 100 (koszt wg taryfy operatora)

Całkowita kwota Kredytu Hipotecznego z wkładem własnym min. 20%: 269 990,00 zł. Zmienna roczna stopa oprocentowania dla całkowitej kwoty kredytu wraz z kredytowanymi koszta-
mi (opłatą z tytułu przelewu kredytu na inne konta zewnętrzne: 10,00 zł): 6,68%. Koszt ubezpieczenia nieruchomości od ognia i innych zdarzeń losowych: 304,00 zł. Podatek od czynności 
cywilnoprawnych: 19,00 zł. Rzeczywista roczna stopa oprocentowania (RRSO): 6,90%. Czas obowiązywania umowy: 300 miesięcy, 299 miesięcznych rat równych: 1 854,32 zł oraz ostat-
nia, 300. rata: 1 850,95 zł. Całkowita kwota do zapłaty: 556 615,63 zł, w tym odsetki: 286 292,63 zł. Informacje podano na podstawie reprezentatywnego przykładu z dnia 04.08.2025 r.
Wymagane zabezpieczenie hipoteką wierzytelności wynikającej z umowy oraz zawarcie umowy ubezpieczenia nieruchomości od ognia i innych zdarzeń losowych wraz z cesją wierzytel-
ności na kredytodawcę. Oprocentowanie oparte o WIBOR 6M – zmiana stopy procentowej może nastąpić raz na 6 miesięcy. W przypadku wypłaty w transzach ustala się karencję w spłacie 
kapitału. Decyzja kredytowa zależy od indywidualnej oceny zdolności kredytowej. 

Nie daj się złapać
na „cudowne inwestycje”
W internecie coraz częściej pojawiają się oferty „pewnego zysku”, które obiecują szybkie pomnożenie pieniędzy 
bez ryzyka. Niestety, w rzeczywistości to sprytne oszustwa, przygotowane tak, aby wyłudzić oszczędności od 
nieświadomych użytkowników. Najczęściej celem stają się osoby starsze – ufne, mniej obeznane z technologią, 
a przy tym często dysponujące zgromadzonymi przez lata środkami.

S chemat działania oszustów bywa podobny. 
Najpierw pojawia się reklama w internecie 

– w mediach społecznościowych, w wyszuki-
warce czy w wiadomości e-mail. Kusi znanymi 
nazwiskami, logotypami renomowanych firm 
albo sugestią, że to „tajna szansa”, dostępna 
tylko dla nielicznych. Kolejnym krokiem 
jest telefon lub kontakt online z rzekomym 
doradcą, który namawia do dokonania pierw-
szej wpłaty – niewielkiej, często symbolicznej. 
Klient widzi następnie na specjalnej platfor-
mie, że jego „inwestycja” zaczyna przynosić 
zyski. To jednak tylko złudzenie – fałszywy 
panel wyświetla fikcyjne dane, a  zainwe-
stowane środki trafiają prosto do kieszeni 
przestępców.

Kiedy ofiara próbuje wypłacić pieniądze, 
okazuje się, że musi wpłacić dodatkowe środki 

– jako „podatek” lub „opłatę techniczną”. Osta-
tecznie traci wszystkie środki, często idące 
w dziesiątki tysięcy złotych. Problem jest po-
ważny – wiele osób nie zgłasza takich zdarzeń 
z powodu wstydu lub przekonania, że „sami są 
sobie winni”. Tymczasem zgłaszanie oszustw 
jest kluczowe, by móc je skutecznie zwalczać.

Fałszywe inwestycje są szczególnie niebez-
pieczne, ponieważ bazują na emocjach – chci-
wości, ciekawości i strachu przed utratą okazji. 
Dlatego tak ważne jest, aby zachować ostrożność 
i nauczyć się rozpoznawać czerwone flagi.

Fałszywe oferty „cudownych inwestycji” to 
nie tylko strata finansów – to też utrata poczucia 
bezpieczeństwa i zaufania. Dlatego tak ważne 
jest, by szczególnie osoby starsze miały świado-
mość zagrożeń. Ostrożność, rozwaga i czujność 
to najlepsza tarcza przed oszustami.

JAK UCHRONIĆ SIĘ PRZED OSZUSTWEM?
•	 Nie wierz w oferty, które obiecują szybki i wy-

soki zysk bez ryzyka.
•	 Sprawdzaj wiarygodność firmy – czy jest 

zarejestrowana i  czy podlega nadzorowi 
finansowemu.

•	 Nie instaluj programów, które rzekomo mają 
pomóc w inwestowaniu, ani nie zezwalaj na 
dostęp do swojego komputera bądź smartfona 
obcym osobom.

•	 Nie podejmuj decyzji pod presją czasu – oszu-
ści często mówią: „inwestuj teraz, jutro będzie 
za późno”.

•	 Nie przekazuj swoich danych osobowych ani 
kopii dokumentów bez pewności, komu je 
udostępniasz.

•	 Zanim wpłacisz jakiekolwiek pieniądze – skon-
sultuj się z rodziną lub zaufanym doradcą. FO
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Z Kasą Stefczyka

wszystko jest PROSTE!

PROSTA Pożyczka
• 0 zł prowizji 

• niskie RRSO 8,29% 

• do 3000 zł nawet w kilka minut

www.kasastefczyka.pl 801 600 100 (koszt wg taryfy operatora)
Przykład reprezentatywny z dnia 1.04.2025 r. dla Prostej Pożyczki: Całkowita kwota kredytu wynosi 3000 zł. Zmien-
na roczna stopa oprocentowania dla całkowitej kwoty kredytu wraz z kredytowanymi kosztami (prowizją 0 zł / 0%) 
wynosi 7,99%. Rzeczywista roczna stopa oprocentowania (RRSO): 8,29%. Czas obowiązywania umowy – 35 miesięcy, 
34 miesięczne raty równe: 96,38 zł oraz ostatnia, 35. rata: 96,55 zł. Całkowita kwota do zapłaty: 3373,47 zł, w tym 
odsetki: 373,47 zł. 
Decyzja kredytowa zależy od indywidualnej oceny zdolności kredytowej. Znaczenie pojęć usług reprezentatywnych 
na www.kasastefczyka.pl/pad. Promocja Kasa Wraca II obowiązuje od 31.01.2020 r. do odwołania. Szczegóły na 
www.kasastefczyka.pl i w placówkach.

PROSTE Konto
• 0 zł za prowadzenie konta − 

bez warunków i ukrytych opłat

• szybki dostęp do konta 
w aplikacji mobilnej

• do 150 zł zwrotu miesięcznie 
w promocji Kasa Wraca

Z godnie z  przepisami egzekucja 
komornicza jest postępowaniem 

prawnym prowadzonym przez komor-
nika sądowego, który jest urzędnikiem 
państwowymi, ma ona na celu przymu-
sowe wyegzekwowanie od dłużnika na 
rzecz wierzyciela zobowiązań. W trakcie 
postępowania komornik jest uprawniony 
do zajęcia majątku dłużnika, nierucho-
mości, ruchomości, a także rachunków 
bankowych, wynagrodzenia za pracę 
oraz świadczeń emerytalno-rentowych. 
Działania komornika są dla dłużników 
niejednokrotnie bardzo uciążliwe, wiążą 
się z poważnymi konsekwencjami finan-
sowymi oraz prawnymi, jak i stanowią 
bardzo duże obciążenie psychiczne. 
Dlatego też wielu dłużników zastana-
wia się, czy po tym, jak wierzyciel złoży 
wniosek do komornika o  wszczęcie 
egzekucji, możliwe jest jeszcze zawar-
cie porozumienia z wierzycielem czy 
już od tej pory spłata musi następować 
przez komornika. 

Należy pamiętać, że zawarcie ugody 
z wierzycielem jest możliwe na każdym 
etapie, czyli przed skierowaniem sprawy 
do sądu, w trakcie postępowania sądo-
wego, jak i w trakcie postępowania eg-
zekucyjnego. Co prawda, po uzyskaniu 
nakazu zapłaty przeciwko dłużnikowi 

wierzyciele są mniej skłonni do zawie-
rania ugód i proces negocjacji może być 
trudny, ale nie jest on niemożliwy.

JAKIE KORZYŚCI PŁYNĄ  
DLA DŁUŻNIKA W ZWIĄZKU  
Z ZAWARCIEM UGODY 
Z WIERZYCIELEM
Zawarcie ugody z wierzycielem w trakcie 
egzekucji komorniczej niesie za sobą 
wiele korzyści zarówno dla dłużnika, jak 
i dla wierzyciela. Wierzyciel, zawierając 
ugodę z dłużnikiem, zyskuje:
1.		Większe prawdopodobieństwo odzy-

skania długu.
2.		Szybsze odzyskanie długu w związku 

z faktem, że cała kwota będzie bezpo-
średnio trafiała do wierzyciela, a nie 
jak w przypadku egzekucji po potrą-
ceniu kosztów komornika.

Natomiast dla dłużnika zawarcie takiej 
ugody umożliwia:
1.		Zawieszenie lub umorzenie egzekucji 

komorniczej.
2.		Rozłożenie zobowiązania na raty moż-

liwe dla dłużnika do spłaty.
3.		Umorzenie części zobowiązania, np. 

narosłych odsetek.
4.		Gwarancję niepowiększania się długu, 

tj. zawieszenie naliczania dalszych od-
setek od momentu podpisania ugody.

5.		Uniknięcie dalszych kosztów 
komorniczych.

6.		Ochronę majątku przed sprzedażą 
w toku postępowania egzekucyjnego.

Należy jednak pamiętać o tym, że zawar-
cie ugody z wierzycielem na etapie po-
stępowania egzekucyjnego może nieść 
za sobą również zagrożenia. Dłużnik, 
prowadząc negocjacje z wierzycielem, 
musi zaproponować mu realną kwotę, 
którą będzie w stanie co miesiąc płacić. 
Niedotrzymanie warunków ugody może 
skutkować tym, że wierzyciel nie zaufa 
już więcej dłużnikowi i nie będzie chciał 
prowadzić z nim rozmów, a mając dalej 
w ręku tytuł egzekucyjny, ponownie 
skieruje sprawę do komornika. Warto 
też pamiętać o tym, że jeżeli egzekucja 
wobec dłużnika jest skuteczna, to wie-
rzyciele niechętnie godzą się na zawarcie 
ugody z dłużnikiem. Dłużnik w trakcie 
prowadzenia negocjacji z  wierzycie-
lem powinien dążyć do zmniejszenia 
wysokości zadłużenia albo zaprzesta-
nia naliczania dalszych odsetek. Jeśli 
konsekwencją ugody jest jedynie roz-
łożenie zobowiązania na raty, to nie 
jest to korzystna ugoda dla dłużnika. 
Należy również zadbać o to, żeby ugoda 
zawsze była sporządzona w formie pi-
semnej i zawierała zapis, że jej realizacja 

całkowicie wyczerpuje roszczenia wie-
rzyciela z tytułu posiadanego nakazu 
zapłaty wobec dłużnika. Najlepiej, żeby 
w takiej ugodzie była też informacja, że 
wierzyciel po spłaceniu ostatniej raty 
wystawi dłużnikowi potwierdzenie spła-
cenia całego zadłużenia. Jest to o tyle 
istotne, że w przypadku wyegzekwowa-
nia całości należności przez komornika 
tytuł prawny, na podstawie którego była 
prowadzona egzekucja, zostaje u komor-
nika, a w przypadku umorzenia egze-
kucji z powrotem wraca do wierzyciela 
i ten może, ale nie musi, ponowie go 
wykorzystać.

Wielu dłużników zapomina również 
o tym, że po zawarciu ugody w trakcie 
egzekucji, kiedy wierzyciel skieruje 
wniosek do komornika o  umorzenie 
egzekucji, to komornik obciąży dłużnika 
kosztami postępowania egzekucyjnego.

Zgodnie z art. 29 ustawy o kosztach 
komorniczych w  sytuacji umorzenia 
egzekucji przez komornika na wniosek 
wierzyciela to wierzyciela obciąża opłata 
stosunkowa od umorzonej kwoty zobo-
wiązania. Jednak jeśli wierzyciel wykaże, 
że wniosek o umorzenie egzekucji jest 
wynikiem spełnienia przez dłużnika 
całości zobowiązania albo zawarcia 
z nim ugody, to wtedy tą opłatą zostaje 

obciążany dłużnik. W zależności od tego, 
kiedy nastąpi zawarcie ugody, kwota 
opłaty stosunkowej czyli tzw. wynagro-
dzenia należnego komornikowi z tytułu 
umorzonego postępowania, wynosi od 
5% do 10% kwoty, jaka pozostała do 
wyegzekwowania od dłużnika. W sy-
tuacji, kiedy mamy do czynienia z bar-
dzo wysokim zobowiązaniem, kwota, 
jakiej będzie żądał komornik, może być 
naprawdę duża. Dlatego zawsze należy 
pamiętać o tym, że z komornikiem dłuż-
nik również może zawrzeć ugodę i spła-
cać tę należność w ratach. Natomiast 
w uzasadnionych przypadkach dłużnik 
może złożyć wniosek o obniżenie kwoty 
z tytułu umorzenia postępowania eg-
zekucyjnego do komornika, który pro-
wadzi postępowanie. Złożenie takiego 
wniosku nie podlega opłacie i składa 
się go w ciągu 7 dni od dnia doręczenia 
postanowienia o pobraniu lub ustaleniu 
opłaty. Podstawą wniosku o obniżenie 
opłaty są w szczególności: okoliczności 
odnoszące się do nakładu pracy komor-
nika lub sytuacji majątkowej dłużnika 
oraz wysokość jego dochodów. 

MONIKA MARCHALEWSKA
koordynator ds. szkoleń i projektów – specjalista
ds. doradztwa finansowego i konsumenckiego

Ugoda z wierzycielem w trakcie egzekucji komorniczej
Finansowe ABC
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Dbamy o ludzi.

Przyjdź do placówki Stefczyk Finanse
i poznaj szczegóły ubezpieczeń:
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Odbudowa kościoła św. Floriana – 
od tragedii po nowe życie świątyni
21 czerwca 2023 roku zapisał się w historii parafii św. Floriana w Sosnow-
cu jako dzień wielkiej próby. Tego dnia, wczesnym popołudniem, ogień 
trawił dach świątyni, której patron – św. Florian – od wieków uznawany 
jest za opiekuna strażaków i orędownika w walce z żywiołem. Paradoks 
tej sytuacji był dla wielu wiernych wyjątkowo bolesny.

P ożar rozpoczął się od instalacji 
fotowoltaicznej. Wysoka temperatura 

i drewniana konstrukcja dachu sprawiły, 
że płomienie rozprzestrzeniły się 
błyskawicznie. Akcja gaśnicza, w której 
uczestniczyło 30 zastępów straży 
pożarnej, trwała wiele godzin. Strażacy 
korzystali ze specjalistycznego sprzętu, 
jednak skala pożaru była ogromna. 
Upał, dym i ogień pozostawiły po sobie 
dramatyczny widok – zawalił się dach, 
zniszczeniu uległy fragmenty wnętrza, 
a świątynia wymagała natychmiastowego 
zabezpieczenia.

Dla parafian był to wstrząs. Kościół 
św. Floriana to nie tylko miejsce 
modlitwy, ale też centrum życia 
wspólnoty, przestrzeń, w której przez 
lata gromadzono duchowe i materialne 
skarby. Stąd wielka wdzięczność 

wiernych dla SALTUS Ubezpieczenia 
za profesjonalizm i szybką ocenę szkód, 
wsparcie w kwestiach formalnych oraz 
decyzję o  wypłacie odszkodowania, 
które posłuży odbudowie kościoła. 
A ta rozpoczęła się niemal natychmiast 
po ugaszeniu pożaru i zabezpieczeniu 
konstrukcji. Wierni organizowali zbiórki, 
wspierali parafię datkami, a także fizycznie 
pomagali przy pracach porządkowych. 
Jednak bez solidnego ubezpieczenia skala 
prac byłaby nie do udźwignięcia.

– Kwota uzyskana od SALTUS TUW 
pozwoliła w znacznym stopniu pokryć 
wydatki na odbudowę – podkreśla 
Grzegorz Buczkowski, wiceprezes 
zarządu SALTUS TUW. – To, że parafia 
mogła tak szybko przystąpić do remontu, 
było możliwe dzięki temu, że polisa 
była dobrze przygotowana i  oparta 

o profesjonalny program przeznaczony 
dla instytucji kościelnych.

Grzegorz Buczkowski zwraca 
uwagę, że w  przypadku obiektów 
sakralnych niezwykle ważne jest 
przyjęcie odpowiednio wysokiej sumy 
ubezpieczenia, ale także regularne 
przeglądy i współpraca ze specjalistami 
– od konserwatorów zabytków po 
rzeczoznawców przeciwpożarowych. 
Historia pożaru kościoła w Sosnowcu 
pokazuje, że odpowiednie ubezpieczenie 
to nie tylko formalność, ale realne 
zabezpieczenie przyszłości.

W ciągu 400 dni od tragedii trwały 
intensywne prace remontowe. 
Odbudowano dach, odtworzono 
zniszczone elementy wnętrza, zadbano 
o wzmocnienie konstrukcji. Każdy etap 
prac był dla parafian kolejnym krokiem ku 

powrotowi do normalności. Gdy wreszcie 
nadszedł dzień pierwszej mszy świętej 
w  odnowionym kościele, wzruszenie 
udzieliło się wszystkim obecnym.

Uroczystość wmurowania tablicy 
pamiątkowej, na której widnieje napis: 
„Odbudowę kościoła św. Floriana 
w  Sosnowcu po tragicznym pożarze  
21 czerwca 2023 r. sfinansowano 
z  polisy SALTUS Ubezpieczenia”, ma 
wymiar symboliczny. To nie tylko wyraz 
wdzięczności dla ubezpieczyciela, ale 

też świadectwo, że dobra współpraca, 
zaufanie i odpowiedzialne decyzje mogą 
przynieść realną pomoc w chwili kryzysu.

Pożar świątyni był dramatem, ale stał 
się również lekcją – przypomnieniem, jak 
kruche są nawet najpiękniejsze budowle 
i jak ważne jest, by zawczasu zadbać o ich 
bezpieczeństwo. Wsparcie finansowe 
z  polisy oraz determinacja parafian 
sprawiły, że kościół św. Floriana znów 
może pełnić swoją funkcję – być miejscem 
modlitwy, spotkań i wspólnoty. •
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Stefczyka informacji nadzorowanych w chmurze 
obliczeniowej 
 DPR11.05/07 Instrukcja obsługi zgłoszeń serwisu 
technicznego 
 DPR11/05 Instrukcja sprawozdawczości cyklicznej 
w zakresie usług płatniczych 
 DMetodologia kredytów detalicznych – Zasady 
udzielania kredytów detalicznych w Spółdzielczej 
Kasie Oszczędnościowo-Kredytowej im. Fran-
ciszka Stefczyka 
 DMetodyki analizy zdolności kredytowej i wery-
fikacji dokumentacji kredytowej Spółdzielczej 
Kasy Oszczędnościowo-Kredytowej im. Franciszka 
Stefczyka
 DStandardy dokumentacji kredytowej w Spółdziel-
czej Kasie Oszczędnościowo-Kredytowej im. Fran-
ciszka Stefczyka
 DPR02.04.01/39 Proces sprzedaży produktów fi-
nansowych Kasy Stefczyka za pośrednictwem 
Zdalnych Kanałów Komunikacji we współpracy 
z Call Center 
 DPR02.04.01/50 Instrukcja obsługi przez Call Cen-
ter osób ze szczególnymi potrzebami, będących 
Klientami Kasy 
 DPR02.04.01/01 Uzyskanie i obsługa członkostwa 
w Spółdzielczej Kasie Oszczędnościowo-Kredy-
towej im. Franciszka Stefczyka
 DPR19/01 Przygotowanie i przekazywanie infor-
macji zarządczej w Spółdzielczej Kasie Oszczęd-
nościowo-Kredytowej im. Franciszka Stefczyka 
w Gdyni
 DPR02.04.01/20 Instrukcja Obsługi Kasowej w Spół-
dzielczej Kasie Oszczędnościowo-Kredytowej im. 
Franciszka Stefczyka 
 DPR02.04.04/01 Instrukcja Obsługi Kasowej w Pla-
cówkach Partnerskich SKOK Stefczyka 
 DPR02.04.01/47 Procedura obsługi dokumentacji 
elektronicznej Paperless w Kasie Stefczyka
 DPR02.02/08 Procedura zarządzania Produktami 
w Spółdzielczej Kasie Oszczędnościowo-Kredy-
towej im. Franciszka Stefczyka

KOMITET AUDYTU
W dniu 3 czerwca 2025 r. odbyło się posiedzenie 
Komitetu Audytu Spółdzielczej Kasy Oszczęd-
nościowo-Kredytowej im. Franciszka Stefczyka, 
podczas którego omówiono dokumenty będące 
przedmiotem obrad najbliższej Rady Nadzorczej 
SKOK im. Franciszka Stefczyka.

 DLokata na nowe środki
 DLokata Mobilna na nowe środki
 DLokata terminowa
 DLokata terminowa VIP
 De-Lokata dla przedsiębiorczych Tandem
 De-Lokata terminowa
 De-Lokata odnawialna na 14 dni
 De-Lokata odnawialna na 25 dni
 De-Lokata terminowa VIP
 De-Lokata terminowa
 De-Lokata Standardowa
 DLokata terminowa dla podmiotów 
instytucjonalnych
 DLokata odnawialna na 25 dni
 DLokata dla przedsiębiorczych Tandem
 DLokata systematycznego oszczędzania z typem 
zakończenia na IKS
 DPożyczka Gotówkowa
 DKredyt Hipoteczny Super VIP
 DKredyt Hipoteczny
 DKredyt Konsolidacyjno-Hipoteczny
 DKredyt Wysokokwotowy
 DPożyczka Hipoteczna

c) zwołanie Zebrań Grup Członkowskich SKOK  
im. Franciszka Stefczyka
d) zwołanie Zwyczajnego Zebrania Przedstawicieli 
SKOK im. Franciszka Stefczyka 
e) zmiany oprocentowania pożyczek/kredytów 
w  związku z  obniżeniem wysokości stóp pro-
centowych decyzją Rady Polityki Pieniężnej NBP  
w II kwartale 2025 r.
f) Obniżenie wartości oprocentowania maksymal-
nego pożyczek i kredytów w związku z obniżeniem 
wartości stopy referencyjnej przez RPP.
g) zatwierdzenia dokumentacji i procedur regulu-
jących pracę w Kasie Stefczyka: 

 DPR08.05/01 Procedura realizacji usługi archiwi-
zacji dokumentacji CEAD w Spółdzielczej Kasie 
Oszczędnościowo-Kredytowej im. Franciszka 
Stefczyka w Gdyni 
 DPR24/01 Polityka Zarządzania Ryzykiem Opera-
cyjnym w Spółdzielczej Kasie Oszczędnościowo-
-Kredytowej im. Franciszka Stefczyka 
 DPR02.04.01/41 Procedura udzielania kredytów 
hipotecznych w Placówkach Kasy w SKOK im. 
Franciszka Stefczyka 
 DPR16.02/01 Polityka kapitałowa Spółdzielczej 
Kasy Oszczędnościowo-Kredytowej im. Franciszka 
Stefczyka 
 DPR06/03 Procedura przetwarzania przez Kasę 

CZERWIEC 2025 – SIERPIEŃ 2025
W okresie czerwiec – sierpień odbyły się 22 po-
siedzenia Zarządu Spółdzielczej Kasy Oszczęd-
nościowo-Kredytowej im. Franciszka Stefczyka. 
Przedmiotem posiedzeń było m.in.:
1. Przedstawienie sytuacji w placówkach sprzeda-
żowych z uwzględnieniem aspektu dotyczącego 
budowania i  umacniania więzi członkowskiej, 
a także jeszcze lepszego reagowania na potrzeby 
Członków Kasy.
2. Przedstawienie aktualnych statystyk związa-
nych z działalnością Kasy, głównie dot. wolumenu 
sprzedaży z podziałem na produkty oraz informacji 
nt. depozytów.
3. Podjęcie uchwał w przedmiocie m.in.:
a) zatwierdzenia do stosowania jednolitych wzorów 
następujących druków:

 DZałącznik nr 1 do wniosku o przyznanie kredytu/
deklaracji poręczyciela
 DUmowa kredytu konsumenckiego (pożyczki) 
 DUmowa kredytu konsumenckiego (pożyczki) o sta-
łym oprocentowaniu 
 DUmowa kredytu konsumenckiego (pożyczki 
odnawialnej)
 DOświadczenie członka Kasy (DLA OSÓB Z DYS-
FUNKCJĄ WZROKU) 
 DKP – dowód wpłaty „kasa przyjmie” (wpłata na 
konta członkowskie – gotówka, wpłata gotówkowa 
na przelew)
 DKW – dowodu wypłaty „kasa wypłaci” (wypłata 
z kont członkowskich), polecenie przelewu
 DUmowa lokaty skokowej 
 DUmowa lokaty terminowej odnawialnej 
 DUmowa lokaty skokowej Plus 
 DUmowa lokaty terminowej zwykłej 
 DUmowa lokaty terminowej udziałowej 
 DUmowa lokaty systematycznego oszczędzania 
 DUmowa lokaty terminowej odnawialnej na wa-
runki standardowe 
 DUmowa lokaty terminowej
 DUmowa Kredytu Hipotecznego 
 DUmowa Kredytu Hipotecznego 
 DUmowa pożyczki zabezpieczonej hipoteką 

b) zatwierdzenia jednolitego brzmienia karty i pa-
rametrów następujących produktów: 

 DProdukt Lokata SKOKOWA
 DLokata Dwuletnia progresywna SKOKOWA 
PLUS
 De-Lokata Kapitalna
 DLokata Kapitalna

P osiedzenia odbywały się w formule mieszanej, stacjonarnie oraz przy wykorzystaniu środków bezpośredniego porozumiewania się na odległość 
(wideokonferencja). 

Sprawdź, co się dzieje 
w Twojej Kasie

RADA NADZORCZA SKOK  
IM. FRANCISZKA STEFCZYKA 
W dniu 9 czerwca 2025 r. odbyło się posiedzenie Rady 
Nadzorczej Spółdzielczej Kasy Oszczędnościowo-
-Kredytowej im. Franciszka Stefczyka, na którym 
omówiono m.in. zamknięcie roku obrachunkowego 
2024, podjęto uchwały w przedmiocie przyjęcia oraz 
rekomendacji Zwyczajnemu Zebraniu Przedstawi-
cieli Sprawozdania Zarządu z działalności jednostki 
i Sprawozdania finansowego SKOK im. Franciszka 
Stefczyka za 2024 r., udzielenia Członkom Zarządu 
SKOK im. Franciszka Stefczyka absolutorium za 
2024 r. Omówiono również Sprawozdanie z wy-
konania Rocznego Planu Kontroli w Spółdzielczej 
Kasie Oszczędnościowo-Kredytowej im. Franciszka 
Stefczyka w I kw. 2025 r., Raport dotyczący poten-
cjalnych i ujawnionych konfliktów interesów oraz 
stosowanych mechanizmów ograniczających po-
wstanie konfliktu interesów w roku 2024., Roczną 
ocenę skuteczności i adekwatności polityk zarzą-
dzania ryzykiem na podstawie informacji Zarządu 
Kasy, wyniki rocznej analizy ryzyka operacyjnego, 
Sprawozdanie z funkcjonowania systemu zarzą-
dzania ryzykiem braku zgodności w Spółdzielczej 
Kasie Oszczędnościowo-Kredytowej im. Franciszka 
Stefczyka, okresową ocenę adekwatności, efektyw-
ności i skuteczności systemu kontroli wewnętrznej 
i jego wybranych elementów w Spółdzielczej Kasie 
Oszczędnościowo-Kredytowej im. Franciszka Stef-
czyka, ocenę stosowania przez SKOK im. Franciszka 
Stefczyka zasad wynikających z „Zasad Ładu Korpora-
cyjnego dla instytucji nadzorowanych, ocenę skutecz-
ności i adekwatności Systemu Informacji Zarządczej, 
PR24/01 Politykę Zarządzania Ryzykiem Operacyj-
nym w SKOK im. Franciszka Stefczyka., PR16.02/01 
Politykę kapitałowa Spółdzielczej Kasy Oszczędno-
ściowo-Kredytowej im. Franciszka Stefczyka. 

W trosce o utrzymanie dobrych relacji członkowskich, z chęci infor-
mowania Członków o bieżącej sytuacji w Kasie Stefczyka oraz zgodnie 
z przyjętymi zasadami ładu korporacyjnego, Zarząd Spółdzielczej Kasy 
Oszczędnościowo-Kredytowej im. Franciszka Stefczyka przedstawia 
informacje dotyczące działań Zarządu Kasy w okresie czerwiec 2025 r. 
– sierpień 2025 r.
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Wypłata lokaty bez utraty odsetek jest możliwa po okresie kapitalizacji, czyli po miesięcznym okresie oszczędzania.  
W przypadku zerwania lokaty wypłacone zostanie 10% kwoty odsetek naliczonych za ostatni okres trwania lokaty.  
Znaczenie pojęć dotyczących usług reprezentatywnych znajdziesz na www.kasastefczyka.pl/pad.


stałe progresywne oprocentowanie lokat 
skokowych wzrasta co 3 miesiące

Sprawdź szczegóły  
Lokaty Skokowej na  

www.kasastefczyka.pl  
lub skanując kod QR!

tym więcej
Im dłużej OSZCZĘDZASZ,

ZYSKUJESZ

 brak ograniczeń kwoty minimalnej  
i maksymalnej

 możliwość zerwania lokaty bez utraty  
odsetek po każdym okresie kapitalizacji

www.kasastefczyka.pl 801 600 100 (koszt wg taryfy operatora)

Młoda nadzieja pływania z Iławy
Choć ma dopiero 10 lat, już dziś może pochwalić się imponującą listą sukcesów na pływalniach w całym 
kraju. Noelia Rywalska, uczennica czwartej klasy Szkoły Podstawowej nr 3 w Iławie, regularnie staje 
na podium zawodów wojewódzkich i ogólnopolskich, zdobywając złote, srebrne i brązowe medale. 
W rozwijaniu talentu wspiera ją Fundacja Stefczyka. 

Z naczące sukcesy przyszły jesienią 2023 roku. 
Podczas Mistrzostw Województwa Warmiń-

sko-Mazurskiego OZP w Olsztynie Noelia zajęła 
trzecie miejsce na 50 m stylem motylkowym. 
Kolejne miesiące tylko potwierdziły jej talent – 
m.in. w Płockiej Lidze Pływania zwyciężyła na 50 m 
motylkowym, a podczas zawodów w Iławie z okazji 
Dnia Dziecka w czerwcu 2024 r. aż trzykrotnie 
stanęła na najwyższym stopniu podium.

Nowy sezon 2025 rozpoczął się dla młodej pły-
waczki jeszcze bardziej udanie. Już w marcu pod-
czas Płockiej Ligi Pływania sięgnęła po trzy złote 
medale – na 50 m grzbietowym, 50 m motylkowym 
oraz 100 m zmiennym. W kwietniu na zawodach 
„Nadzieje Olimpijskie” w Brodnicy zdobyła złoto 
i srebro, a kilka dni później w Elblągu kolejne trzy 
medale: złoto na 50 m grzbietowym, srebro w mo-
tylku i brąz w dowolnym.

TRZY ZŁOTA
Największe dotychczasowe triumfy przyszły 
w maju i czerwcu 2025 roku. W Świeciu Noelia 
zdobyła trzy złote medale (50 m dowolny, 50 m 
grzbietowy, 100 m zmienny), co zapewniło jej 

zwycięstwo indywidualne w klasyfikacji general-
nej dziewcząt. Jeszcze lepiej zaprezentowała się 
w Olsztynie podczas IX Otwartych Mistrzostw 
Warmii i Mazur o Puchar Prezydenta Miasta, gdzie 
aż pięciokrotnie stawała na podium: trzy razy na 
najwyższym stopniu (50 m dowolny, 50 m grzbie-
towy, 100 m grzbietowy) oraz dwukrotnie na drugim 
(100 m dowolny, 50 m motylkowy). Ten występ 
zapewnił jej pierwsze miejsce indywidualnie w całej 
klasyfikacji końcowej zawodów.

WSPARCIE FUNDACJI STEFCZYKA
Nie byłoby tych sukcesów bez ogromnej pracy 
samej zawodniczki, wsparcia trenerów i rodziny, 
a także pomocy instytucjonalnej. Noelia rozwija 
swój talent również dzięki wsparciu Fundacji Stef-
czyka, która dostrzegła w niej sportową pasję 
i potencjał. Dzięki temu młoda pływaczka może 
brać udział w kolejnych zawodach, zdobywać 
doświadczenie i marzyć o coraz większych spor-
towych celach. •
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Ośrodek Doradztwa 
Finansowego i Konsumenckiego 
w Gdyni
ul. Legionów 126, 81-472 Gdynia, tel. 58 624 98 74 lub 58 624 98 72
e-mail: prawnik@skef.pl

ODFiK w Gdyni czynny: 
wtorek 12.00 – 14.00, środa 8.00 – 11.00

Ośrodek Doradztwa 
Finansowego i Konsumenckiego 
w Białej Podlaskiej
ul. Francuska 136, 21-500 Biała Podlaska, tel. 83 411 10 47
e-mail: odfik-bialapodlaska@skef.pl

ODFiK w Białej Podlaskiej czynny: 
poniedziałek, wtorek, czwartek godz. 8:00 – 16:00, środa 9:00 – 17:00

C złonków Kasy Stefczyka łączy więź dzięki 
przynależności do Stowarzyszenia Krze-

wienia Edukacji Finansowej. Składki członkow-
skie wnoszone przez Członków umożliwiają 
SKEF prowadzenie doradztwa, podejmowa-
nie licznych inicjatyw edukacyjnych i działań 
charytatywnych.

CZŁONKOWIE STOWARZYSZENIA MOGĄ:
•	 korzystać z bezpłatnych porad prawno-konsu-

menckich w prowadzonych przez SKEF Ośrod-
kach Doradztwa Finansowego i Konsumenckiego 
w Gdyni i Białej Podlaskiej,

•	 korzystać z oferty Klubów Członków SKEF, znaj-
dujących się w placówkach Kasy Stefczyka,

•	 brać udział w konkursach z nagrodami,
•	 brać udział w szkoleniach i projektach o zasięgu 

ogólnopolskim realizowanych przez SKEF.
W ramach swoich celów statutowych Stowarzy-

szenie powołało do życia:

OŚRODKI DORADZTWA FINANSOWEGO 
I KONSUMENCKIEGO
Dzięki wieloletniemu doświadczeniu i wiedzy prak-
tycznej pozycja SKEF i Ośrodków na rynku usług 
finansowo-prawnych w naszym kraju jest wyjąt-
kowa. Jako jedyni od lat zajmujemy się problema-
tyką dotyczącą nadmiernego zadłużenia w Polsce 
i wspieramy osoby borykające się z problemami 
finansowymi. Corocznie z porad specjalistów ODFiK 
korzysta blisko 1,5 tysiąca osób.

KREDYT Z ROZSĄDKU
Nie ma nic nagannego w pożyczaniu pieniędzy, pod 
warunkiem jednak, że przy podejmowaniu tego 

typu działań będziemy kierować się rozsądkiem. 
Decyzja o wzięciu kredytu, po przeanalizowaniu 
wszystkich argumentów za i przeciw, może umoż-
liwić nam zrealizowanie naszych celów, takich jak 
np. zakup niezbędnego sprzętu AGD, samochodu, 
wymarzonego mieszkania czy domu. Jeśli posia-
damy pełną świadomość tego, czym jest kredyt, 
i zdajemy sobie sprawę z konsekwencji zaciągania 
zobowiązań, z pewnością będziemy rozsądniej 
podejmować decyzje i na bieżąco analizować swoją 
sytuację finansową.

Znaczna większość kredytobiorców, zaciąga-
jąc zobowiązanie, deklaruje, że chce go spłacić 
zgodnie z zawartą umową. Jednak los bywa nie-
przewidywalny, a nasze dobre chęci czasem mogą 
okazać się niewystarczające. Nieprzemyślane 
decyzje kredytowe, brak podstawowej wiedzy 
czy utrata płynności finansowej to tylko niektóre 
przyczyny popadania w spiralę zadłużenia i stan 
niewypłacalności. 

PORĘCZANIE KREDYTÓW
Poważny problem stanowi także bezrefleksyjne 
poręczanie kredytów. Nie wszyscy zdają sobie 
sprawę, że poręczyciel w takim samym stopniu 
jak kredytobiorca odpowiada za istniejący dług 
i wierzyciel może od niego żądać zwrotu pożyczo-
nych pieniędzy. Nierzadko kredyty zaciągane są 
dla osób trzecich, które pomimo początkowych 
zapewnień o spłacie unikają odpowiedzialno-
ści, a obowiązek zwrotu długu spada na nas jako 
poręczycieli.

NADMIERNE ZADŁUŻENIE
Stan nadmiernego zadłużenia może być również 
wywołany czynnikami od nas niezależnymi. Zabu-
rzenia płynności i stabilności finansowej mogą być 
wywołane utratą pracy, majątku czy zdrowia lub 

innymi przypadkami, których nie jesteśmy w stanie 
przewidzieć. A pogorszenie sytuacji życiowej z całą 
pewnością przełoży się na zdolność do terminowej 
obsługi zobowiązań finansowych. I właśnie takim 
osobom staramy się pomóc.

PĘTLA KREDYTOWA
W nielicznych przypadkach zadłużenie może być 
wynikiem celowego wyłudzenia kredytu. Dotyczy to 
osób, które zaciągając kredyty, posługują się fałszy-
wymi lub nierzetelnymi dokumentami. Na szczęście 
grupa osób, które działają w taki sposób, stanowi 
niewielki odsetek wszystkich kredytobiorców. Nie 
możemy tych osób mylić z kredytobiorcami, któ-
rzy zaciągają nowe zobowiązania w celu spłaty już 
istniejących długów. Ich celem nie jest wyłudzenie 
kredytu i bezprawne wzbogacenie się, ale wyjście 
z pętli kredytowej. Niestety, robią to zazwyczaj nie-
umiejętnie i przez to jeszcze bardziej pogłębiają swój 
stan zadłużenia.

USŁUGI DORADCZE ODFiK 
ŚWIADCZONE SĄ W ZAKRESIE:
•	 pomocy w określeniu finansowej i prawnej sy-

tuacji Klienta,
•	 przekazywania informacji o przysługujących Klien-

towi prawach i uprawnieniach konsumenckich,
•	 wyjaśnienia procedur kredytowych,
•	 doradztwa w zakresie budżetu domowego,
•	 wyjaśnienia zagadnień związanych z nadmiernym 

zadłużeniem.

PORTAL WWW.SKEF.PL
Wielkim wsparciem dla każdego zainteresowanego 
problematyką finansów – czy to dla osób pragną-
cych pogłębić swoją wiedzę w tym zakresie, czy 
mających problemy ze spłatą swoich zobowiązań – 
jest nasz portal internetowy www.skef.pl 

Poza opisem projektów edukacyjnych realizo-
wanych przez Stowarzyszenie dla dzieci i mło-
dzieży w szkołach podstawowych, średnich czy 
projektów edukacyjnych dla seniorów publiko-
wanych jest bardzo wiele cennych artykułów 
poradnikowych. 

Na szczególną uwagę i polecenie zasługuje PO-
RADA MIESIĄCA. Na początku każdego miesiąca 
na portalu ukazuje się nowy artykuł odpowiadający 
na konkretne pytanie, z jakim zgłosił się Klient  
do doradcy ODFiK. 

PRZYKŁADOWE PYTANIA PORUSZONE 
W PORADACH TYGODNIA, NA KTÓRE 
ODPOWIEDZIELI SPECJALIŚCI: 
•	 Czy za długi bankowe grozi więzienie? 
•	 Jak wygląda egzekucja alimentów a kwota wolna 

od potrąceń? 
•	 500 plus dla seniora – czy podlega zajęciu? 
•	 Jaki jest nowy sposób doręczania pism wierzycieli 

przez komorników? 
•	 Czy można zrzec się dziedziczenia, aby uniknąć 

odpowiedzialności za długi? 
•	 Co może firma windykacyjna? 
•	 Ile może zająć komornik z emerytury i renty? 
•	 Praca w trakcie pobierania emerytury – ile można 

dorobić? 
•	 Jak odroczyć spłatę rat kredytu hipotecznego? 
•	 Restrukturyzacja zadłużenia – wyjaśnienie pro-

cedury restrukturyzacji zadłużenia w przypadku 
wystąpienia problemów finansowych. 
Na te pytania i wiele, wiele innych odpowiedź 

można uzyskać na stronie www.skef.pl 
Serdecznie zapraszamy.
Nasi specjaliści czekają na Państwa zapytania 

w godzinach otwarcia biur. 
Poniżej przedstawiamy dane kontaktowe 

Ośrodków. •

Gdzie szukać porad finansowych,
finansowo-prawnych oraz konsumenckich?
Stowarzyszenie Krzewienia Edukacji Finansowej (SKEF) powstało w 1997 roku w Gdyni i od początku swojej 
działalności wspiera edukację finansową osób w różnym wieku, przeciwdziałając nadmiernemu zadłużeniu 
i wykluczeniu finansowemu Polaków.

Joanna Kobus-Michalewska

Radca prawny

Monika Marchalewska

Specjalista ds. doradztwa
finansowego i konsumenckiego
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„Spółdzielnie budują lepszy świat”. Międzynarodowy Rok Spółdzielczości 2025
KONKURS DLA CZŁONKÓW STOWARZYSZNIA KRZEWIENIA EDUKACJI FINANSOWEJ

I SPÓŁDZIELCZYCH KAS OSZCZĘDNOŚCIOWO-KREDYTOWYCH
W czerwcu 2024 roku Zgromadzenie Ogólne Organizacji Narodów Zjednoczonych ustanowiło rok 2025 Między-
narodowym Rokiem Spółdzielczości, który odbywa się pod hasłem „Spółdzielnie budują lepszy świat”. 

D ecyzja ta wynika z  głębokiego 
przekonania, że spółdzielczość 

posiada ogromny potencjał społeczny, 
który może przyczynić się do prze-
zwyciężenia kluczowych problemów 
współczesnego świata i odegrać istotną 
rolę w budowaniu sprawiedliwszego 
i  bardziej zrównoważonego społe-
czeństwa. Wyrazem tego jest również 
podjęta w  maju 2025 roku uchwała 

Senatu RP w sprawie promowania idei 
spółdzielczości.

Jednym z obszarów spółdzielczości 
jest spółdzielczość finansowa, tworzona 
przez banki spółdzielcze oraz Spółdziel-
cze Kasy Oszczędnościowo-Kredytowe. 

Uchwała Senatu oraz Międzynaro-
dowy Rok Spółdzielczości to doskonała 
okazja, aby zaakcentować znaczenie 
spółdzielczości i przyczynić się do budo-
wania lepszego świata. 

Wychodząc naprzeciw tym oczeki-
waniom, Stowarzyszenie Krzewienia 

Edukacji Finansowej zaprasza Pań-
stwa jako Członków SKEF, będących 
jednocześnie Członkami Spółdzielczych 
Kas Oszczędnościowo-Kredytowych, 
do udziału w konkursie poświęconym 
spółdzielczości „Które idee spółdziel-
czości są Ci najbliższe i dlaczego?”

* * *
Uczestnikiem Konkursu może być 

osoba, które spełnia łącznie następu-
jące warunki:
•	 Jest osobą fizyczną, pełnoletnią, 

posiadającą pełną zdolność do 

czynności prawnych, zamieszkałą 
na terytorium Rzeczypospolitej 
Polskiej. 

•	 Posiada status członka Stowarzysze-
nia Krzewienia Edukacji Finansowej 
(SKEF) i Spółdzielczej Kasy Oszczęd-
nościowo-Kredytowej (SKOK).

Zadaniem konkursowym jest wypo-
wiedź pisemna „Które idee spółdziel-
czości są Ci najbliższe i dlaczego?” 

* * *
Do wygrania nagroda w  wysokości 
1.000 zł.

Konkurs rozpoczyna się 1 października 
2025 roku, a pracę konkursową wraz 
z formularzem zgłoszeniowym należy 
przesyłać na adres:

Stowarzyszenie Krzewienia 
Edukacji Finansowej

81-472 Gdynia
ul. Legionów 126 

z  dopiskiem: „Konkurs” do dnia  
21 listopada 2025 roku (decyduje data 
wpływu do biura Organizatora).

Regulamin Konkursu wraz z formula-
rzem do pobrania na stronie www.skef.pl
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Wypowiedz pisemna  
„Które idee spółdzielczości są Ci najbliższe i dlaczego?”
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Technologia i siła wspólnoty
Sektor spółdzielczości finansowej, którego częścią jest Kasa Stefczyka, rośnie w siłę. 
Dowodem może być tegoroczna konferencja Światowej Rady Związków Kredytowych 
(WOCCU) w Sztokholmie. 

S tolica Szwecji stała się światową 
stolicą unii kredytowych, których 

polskim odpowiednikiem są spółdziel-
cze kasy oszczędnościowo-kredytowe. 
Spotkanie zgromadziło ponad dwa 
tysiące uczestników z 55 krajów – preze-
sów, menedżerów, pracowników, ale też 
młodych liderów dopiero zaczynających 
swoją przygodę w sektorze. 

Był to rekord, jeśli chodzi o  liczbę 
uczestników konferencji WOCCU or-
ganizowanej w  Europie. Wydarzenie, 
które odbywa się od dwudziestu lat, 
jest największym międzynarodowym 
spotkaniem sektora spółdzielczości 
finansowej. 

POLSKIE SUKCESY
W  Sztokholmie po raz kolejny doce-
niono rolę, jaką w  sektorze unii kre-
dytowych odgrywają polskie SKOK-i. 
Prezes Kasy Krajowej Rafał Matusiak 
został ponownie wybrany do Rady Dy-
rektorów WOCCU i będzie reprezento-
wał nasz kraj na najwyższym szczeblu 
światowego ruchu spółdzielczego. 
Z kolei SALTUS TUW został uhonoro-
wany przez Radę okolicznościowym 
certyfikatem za 30 lat działalności. To 
ważny moment dla polskiej spółdziel-
czości na arenie globalnej!

LUDZIE WAŻNIEJSI 
NIŻ PROCEDURY
Jednym z  najczęściej komentowa-
nych wystąpień była końcowa prelek-
cja kanadyjskiego eksperta od rynku 
pracy Erica Termuende. Zwrócił on 
uwagę, że w  pracy coraz częściej ce-

nimy sobie nie procedury, stanowi-
ska czy dodatki, ale ludzi, z  którymi 
pracujemy. – Przyszłość rynku pracy 
zależy od budowania dobrych rela-
cji w  zespołach. Najlepsza strategia 
rekrutacyjna to dobra strategia za-
trzymywania pracowników – mówił. 
Termuende podkreślał, że zadowole-
ni pracownicy tworzą zadowolonych 
klientów, a  to szczególnie ważne 
w sektorze finansowym, który bazuje 
na zaufaniu.

Jego wystąpienie łączyło refleksję 
z  praktyką. Pokazał konkretne na-
rzędzia, które mogą pomóc liderom 
w  codziennej pracy i  w  budowaniu 
środowiska przyjaznego pracowni-
kom. To nie tylko uniwersalne rady 
– ich zastosowanie jest szczególnie 
istotne w  uniach kredytowych, gdzie 
więź i  wspólnotowość są fundamen-
tem działalności.

GŁOS MŁODYCH LIDERÓW
Dużo miejsca poświęcono również gło-
sowi młodego pokolenia. W  jednym 
z paneli wystąpili młodzi liderzy i me-
nedżerowie unii kredytowych z  róż-
nych stron świata. Zwracali oni uwagę, 
że przyszłość sektora zależy od tego, 
czy uda się zaangażować nowe poko-
lenie – zarówno jako pracowników, jak 
i jako członków.

Kemar Cumberbatch z  Barbadosu 
opowiadał, jak wielką rolę odegrało 
w  jego karierze wsparcie starszych 
mentorów. – Dali mi przestrzeń, bym 
się rozwijał. Chwalili, gdy odnosiłem 
sukcesy, ale i wspierali, gdy coś się nie 
udało. Dzięki temu mogłem szybko się 
uczyć, a  błędy nie były powodem do 
wstydu, lecz do nauki – mówił.

Z kolei Kefilwe Masalila, dyrektor unii 
kredytowych z Botswany, podkreślała, 
że młodzi nie powinni się bać odpo-
wiedzialności. – Wiek nie może być 
barierą. Jeśli sami nie będziemy wi-
dzieć w  nim przeszkody, nic nas nie 
zatrzyma – zaznaczyła.

TECHNOLOGIA I REGULACJE 
Dużym zainteresowaniem cieszyły 
się także sesje poświęcone regula-
cjom i  nowym technologiom. Paul 
Andrews, wiceprezes WOCCU ds. 
międzynarodowej współpracy, pro-
wadził dyskusje o  tym, czy przepisy 
powinny dotyczyć konkretnych na-
rzędzi technologicznych, czy raczej 
opierać się na ogólnych zasadach.

David Heine, prezes australijskie-
go Regional Australia Bank, zwrócił 
uwagę, że tempo rozwoju technologii 
jest tak szybkie, iż nie da się pisać re-
gulacji pod konkretne narzędzia. – Ile 
wersji sztucznej inteligencji mamy już 
dziś w  telefonach? Regulacje muszą 
być oparte na zasadach, nie na szcze-
gółach, bo te zmieniają się z miesiąca 
na miesiąc – mówił.

Z  kolei przedstawiciel Komisji Eu-
ropejskiej Peter Kerstens zauważył, że 
prawodawcy zawsze muszą balanso-
wać między różnymi celami – efektyw-
nością, konkurencyjnością i  ochroną 
prywatności. – Jeśli skupimy się na 
jednym z  nich zbyt mocno, ucierpią 
pozostałe. Dlatego potrzebna jest rów-
nowaga – wyjaśniał.

Dyskusja pokazała, że temat nowych 
technologii w  finansach to nie tylko 
kwestia innowacji, ale i  bezpieczeń-
stwa, ochrony danych oraz odpowie-
dzialności wobec klientów.

JAK UNIE KREDYTOWE 
MOGĄ ZMIENIAĆ ŚWIAT?
Ważną częścią konferencji były też 
rozmowy o tym, jak unie kredytowe 
mogą mieć realny wpływ na życie 
społeczności. Przedstawiciele bra-
zylijskiej sieci Sicredi i kanadyjskiej 
unii Vancity mówili o tym, jak wpro-
wadzają idee odpowiedzialnych fi-
nansów do codziennej praktyki.

– W  wielu częściach świata rośnie 
zagrożenie ubóstwem. Wierzę, że 
unie kredytowe mogą odegrać kluczo-
wą rolę w budowaniu bardziej odpor-
nej przyszłości, dając ludziom dostęp 
do bezpiecznych usług finansowych 
i  wspierając lokalne społeczności – 
mówił Wellington Holbrook, prezes 
Vancity.

Przykłady działań przedstawione 
podczas paneli pokazały, że spółdziel-
cze instytucje finansowe mają ogrom-
ny potencjał, by łączyć działalność 

ekonomiczną z  misją społeczną – co 
jest ich znakiem rozpoznawczym od 
ponad stu lat.

REKORDOWE LICZBY  
I ZAPOWIEDŹ KOLEJNEJ EDYCJI
W ciągu kilku dni odbyło się ponad 30 
sesji – wykładów i paneli – z udziałem 
ponad 50 prelegentów. Wystąpienia 
łączyło jedno: przekonanie, że siłą unii 
kredytowych jest wspólnota i  współ-
praca. To właśnie dzięki nim możliwe 
jest budowanie bardziej sprawiedli-
wego, odpornego i stabilnego systemu  
finansowego.

Konferencję zakończyła uroczysta 
gala w  centrum Waterfront. Ogłoszo-
no również, że następne spotkanie 
światowych unii kredytowych odbę-
dzie się w  lipcu 2026 roku w  Sydney. 
w Australii. Będzie to pierwsza edycja 
w  tym mieście i  pierwsza w  Australii 
od 2014 roku.

 W tegorocznej konferencji Światowej Rady Związków Kredytowych (WOCCU) wzięła udział rekordowa liczba uczestników
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DZIECIŃSTWO I PIERWSZE 
PLANY MAŁŻEŃSKIE
Jadwiga urodziła się między paździer-
nikiem 1373 a lutym 1374 roku, prawdo-
podobnie w  Budzie lub Wyszehradzie, 
jako najmłodsza córka Ludwika Wę-
gierskiego i  Elżbiety Bośniaczki. Wy-
chowana na dworze pełnym przepychu 
i kontaktów politycznych, od najmłod-
szych lat przygotowywana była do roli, 
jaką przeznaczono jej dynastii. Jan 
Długosz, kronikarz XV wieku, pisał, że 
dziewczynka „odznaczała się piękno-
ścią ciała i niezwykłą bystrością ducha, 
tak iż nad wiek swój była dojrzała”.

Jeszcze w  dzieciństwie została zarę-
czona z  Wilhelmem Habsburgiem. 
Małżeństwo miało umocnić sojusz 
między Węgrami a  Austrią. W  1378 
roku podpisano układ, w  którym 
przewidziano także surowe kary fi-
nansowe w  razie zerwania zaręczyn. 
Wydawało się więc, że przyszłość Ja-
dwigi jest przesądzona.

KORONACJA NA KRÓLA
Śmierć jej ojca w  1382 roku odmieniła 
jednak bieg wydarzeń. Polska, któ-
ra od 1370 roku była unią personalną 
z Węgrami, znalazła się w kryzysie dy-
nastycznym. Część możnych pragnęła 
sprowadzić na tron starszą siostrę Ja-

Święta Jadwiga.
Król, który został świętą
W polskiej historii niewiele jest postaci tak niezwykłych jak Jadwiga Andegaweńska. Żyła krót-
ko, bo zmarła w wieku zaledwie 25 lat, a jednak jej rządy i decyzje zaważyły na losach Europy 
Środkowej na kilka stuleci. Była władczynią, która w dokumentach tytułowała się nie jako regi-
na, lecz rex Poloniae – król Polski. A równocześnie – osobą głębokiej wiary i wrażliwości, która 
po śmierci została wyniesiona na ołtarze i jest czczona jako święta Kościoła katolickiego.
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 św. Jadwiga Andegaweńska, Marcello Baciarelli (1731–1818)

Najważniejsze fakty
Urodzona: między 3 X 1373 a 18 II 1374 

(Buda lub Wyszehrad)
Rodzice: Ludwik Węgierski i Elżbieta Bośniaczka

Koronacja: 16 X 1384, na króla Polski
Małżeństwo: 18 II 1386, z Jagiełłą (Władysław II)

Dzieło życia: odnowienie Akademii Krakowskiej
Śmierć: 17 VII 1399 w Krakowie

Beatyfikacja: 1979, Jan Paweł II
Kanonizacja: 1997, Jan Paweł II

Święto liturgiczne: 8 czerwca

chrystianizacji kraju, a  Polsce dawało 
potężnego sojusznika.

18 lutego 1386 roku w  katedrze wa-
welskiej Jadwiga poślubiła Jagiełłę, 
który przyjął chrzest i imię Władysław. 
Kilka dni później został koronowany 
na króla Polski. Tak narodziła się unia 
polsko-litewska, która w kolejnych stu-
leciach stała się jednym z największych 
organizmów politycznych w Europie.

Wbrew wyobrażeniom nie była to 
jednak relacja, w  której Jadwiga znik-
nęła w  cieniu męża. Kronikarze i  do-
kumenty pokazują, że uczestniczyła 
w rządach, prowadziła korespondencję 
dyplomatyczną, pełniła rolę arbitra 
w sporach. W wielu sprawach była po-
strzegana jako samodzielna władczyni.

KRÓLOWA MIŁOSIERDZIA
Równocześnie Jadwiga wsławiła 
się niezwykłą religijnością i  troską 
o  poddanych. Długosz zanotował, że 
„ubogim była matką, a  strapionym 
pocieszycielką”. W  Krakowie i  na 
ziemiach polskich wspierała klaszto-
ry, szpitale i  szkoły. Największym jej 
dziełem była fundacja odnowienia 
Akademii Krakowskiej. Przekazała na 
ten cel swoje kosztowności i majątek, 
dzięki czemu uczelnia – zwana póź-
niej Uniwersytetem Jagiellońskim – 
mogła się rozwijać i  stała się jednym 
z  czołowych ośrodków naukowych 
w tej części Europy.

W  tradycji zachowały się też licz-
ne opowieści o  jej miłosierdziu. Jedna 
z  nich mówi o  spotkaniu z  ubogim 
kamieniarzem, który nie miał czym 
odkuć bloków wapienia na budowę 
kościoła. Jadwiga miała zdjąć ze stóp 
złotą klamrę i  oddać ją biedakowi na 
narzędzie. Legenda ta, przekazywana 
przez pokolenia, dobrze oddaje spo-
sób, w jaki postrzegano królową – jako 
władczynię łączącą majestat korony 
z pokorą chrześcijanki.

TRAGICZNY KONIEC
Pod koniec 1398 roku Jadwiga zaszła 
w ciążę. Narodziny następcy tronu mia-

ły być ukoronowaniem jej panowania. 
Niestety, córka, która przyszła na świat, 
Elżbieta Bonifacja, przeżyła zaledwie 
trzy tygodnie (wedle innej wersji dziec-
ko urodziło się martwe lub nastąpiło 
poronienie). Cztery dni po jej śmierci, 
17 lipca, Jadwiga odeszła, prawdopodob-
nie wskutek gorączki połogowej. Żałoba 
była powszechna. „Cała Polska płakała 
po swej królowej, która była ozdobą i po-
ciechą kraju” – zapisał Długosz.

Jej śmierć zakończyła epokę monar-
chii dziedzicznej w Polsce. Od tej pory 
wybór króla zależał od woli możnych, 
co miało konsekwencje dla ustroju 
państwa przez kolejne stulecia.

ŚWIĘTA NA TRONIE
Już wkrótce po jej śmierci pojawiły się 
świadectwa cudów przypisywanych 

dwigi, Marię, lecz jej rękę i koronę Wę-
gier poślubił już Zygmunt Luksembur-
ski. Polacy nie chcieli też Habsburgów, 
którzy mogliby zdominować kraj. W tej 
sytuacji najlepszym rozwiązaniem oka-
zało się powierzenie korony najmłod-
szej córce Ludwika.

Jesienią 1384 roku Jadwiga przybyła 
do Krakowa i  16 października została 
koronowana w  katedrze na Wawelu. 
Co istotne – koronowano ją nie jako 
królową, ale jako króla Polski. Tytuł ten 
miał zabezpieczać jej pełne prawa mo-
narsze, by nikt nie mógł jej sprowadzić 
do roli małżonki władcy. Dokumenty 

wystawiane w jej imieniu zaczynają się 
od słów: Hedwigis Dei gratia rex Polo-
niae – Jadwiga z Bożej łaski król Polski.

MAŁŻEŃSTWO, KTÓRE 
ZMIENIŁO EUROPĘ
Losy młodej monarchini rozstrzygnę-
ły się dwa lata później. Polscy panowie 
i  duchowieństwo stanęli przed py-
taniem: jak zabezpieczyć przyszłość 
królestwa? Rozwiązanie przyniosły 
negocjacje z  wielkim księciem litew-
skim Jagiełłą. Litwa była ostatnim 
w  Europie dużym państwem pogań-
skim, a  jej władca szukał sojuszu 
z  chrześcijańskimi sąsiadami. Mał-
żeństwo z Jadwigą otwierało drogę do 

wstawiennictwu Jadwigi. Próby beaty-
fikacji podejmowano od XV wieku, ale 
bez powodzenia. Kult jednak trwał. Do-
piero Jan Paweł II w  1979 roku ogłosił 
Jadwigę błogosławioną, a w 1997 – ka-
nonizował ją jako świętą Kościoła ka-
tolickiego. W  liturgii wspominana jest 
8 czerwca.

Dziś patronuje Polsce, królowym, 
jedności Europy, a  także uczelniom 
i miastom. W jej osobie historia i religia 
spotykają się w niezwykły sposób: była 
królem, który został świętą, władczy-
nią, która zbudowała fundamenty pod 
wielkie państwo, i kobietą, która mimo 
młodego wieku stała się wzorem cnót 
i miłosierdzia.
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Gry słowne to najlepsze ćwiczenia dla mózgu i  świetny sposób 
na poprawę pamięci, koncentracji oraz ortografii. Trenuj z nami 
swoje szare komórki!

Rozwiąż krzyżówkę 
i poznaj hasło

Znajdź 
różnice

Sudoku to jedna z najpopularniejszych gier logicznych. Zadaniem gracza jest wypełnie-
nie diagramu 9×9 w taki sposób, aby w każdym wierszu, w każdej kolumnie i w każdym  
z dziewięciu pogrubionych kwadratów 3×3 znalazło się po jednej cyfrze od 1 do 9.

Graj 
w sudoku

Sprawdź swoje umiejętności detektywistyczne, trenując spostrze-
gawczość. Porównaj dwa pozornie takie same obrazki i baw się 
dobrze, znajdując 7 różnic między nimi.

na rozrywkę
FOT. PXHERE.COM


